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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulann Tarım ve Orman Bakanı İbrahim YUMAKLI tarafından

Anayasa’nın 98’inci ve İçtüzüğün 96’neı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak
cevaplandınimasını arz ederim.

İbrahim AKIN

İzmir Milletvekili

Muğla Valiliği, 25 Ağustos 2025 tarihinde Yatırım İzleme ve Koordinasyon Başkanlığı
Yatırım İzleme Müdürlüğü tarafından “Yaban Domuzu ile Mücadele Projesi Kapsamında Tek
Kurşun Mal Alımı işi” ihalesi gerçekleştirmiştir. Açık ihale usulü ile 1 milyon 165 bin TL’ye
20 bin adet tek kurşun alındı. Avcılara “domuz kuyruğu başına teşvik ödemesi” yapıldığı iddia
edilen basma “Kurşun Teşvikli Domuz Avı” projesi olarak yansıyan “Yaban Domuzu ile
Mücadele Projesi”, içerdiği ekolojik, etik ve halk sağlığı riskleri nedeniyle kamuoyunda ve
hayvan hakları örgütlerinde büyük bir tartışma ve tepki yaratmıştır.

Domuz popülasyonu yönetiminin sadece avlanma teşvikiyle yapılması, ekosistemin
doğal dengesini hızla bozma riski taşımaktadır. Popülasyonun bu yöntemle hızla değiştirilmesi,
ormanlık ve tanmsal alanlardaki doğal döngüleri, tohum dağılımım ve diğer yırtıcı hayvanlann
beslenme düzenini olumsuz etkileyebilir. Ayrıca, bilimsel yöntemlere dayanmayan bu tür
müdahaleler, beklenenin aksine popülasyon artışını tetikleyebilir.

Hayvan popülasyonlarmm “ödül” veya “teşvik” sistemiyle kitlesel imhası, yaban hayatı
yönetimi ilkeleriyle ve hayvan refahı anlayışıyla bağdaşmamaktadır. Yaşam hakkına saygı
göstermeyen, insaniyetten uzak bu yöntemin yerine, bilimsel ve etik alternatiflerin neden tercih

edilmediği sorusu merak uyandırmaktadır.

Bu bağlamda;

Kurşun Teşvikli Domuz Avı” olarak anılan “Yaban Domuzu ile Mücadele Projesi”
hangi illerde ve hangi gerekçelerle uygulamaya konulmuştur? Projenin toplam süresi ve
bu süre zarfında hedeflenen domuz avı sayısı nedir?

2. Proje kapsamında avcıların her domuz kuyruğu için teşvik aldığı doğru mudur?
3. Bu proje kapsamında avcıların aldığı teşvik/ödül miktarı nedir? Bu ödemeler hangi

bütçeden (Bakanlık bütçesi, yerel yönetim bütçesi vb.) karşılanmaktadır? Proje için
aynlan toplam bütçe ne kadardır?

4. Projede kurşun mühimmat kullanımının teşvik edilmesi, yaban hayata ve toprağa
karışan kurşunun neden olacağı çevresel kirlilik ve halk sağlığı riskleri açısından
değerlendirilmiş midir? Bu riskleri en aza indirmek için hangi önlemler alınmıştır veya
alınması planlanmaktadır?

5. Projenin uygulanması sırasında, yaban hayat dengesinin bozulması, hedef dışı
hayvanların (özellikle yavruların) avlanması ve hayvanlara etik olmayan uygulamalarla

1.



zarar verilmesi gibi olası olumsuz sonuçlan önlemek için hangi denetim ve yaptırım
mekanizmaları kurulmuştur?
Avcılık yerine, domuz popülasyommu insani, etik ve ekolojik dengeyi bozmayacak
şekilde yönetmek amacıyla doğal dengeyi esas alan ve hayvan haklan örgütlerinin de
katılımıyla geliştirilmiş alternatif bilimsel yöntemler mevcut mudur? Mevcut ise, bu
yöntemlerin uygulanması neden tercih edilmemektedir?

Bu tür uygulamalarla ilgili hayvan haklan savımuculan, çevre örgütleri ve bilim
insanlarından gelen eleştiri ve tepkiler Bakanlığınız tarafından dikkate alınmış mıdır?
Alınmışsa, bu eleştiriler ışığında projede herhangi bir revizyon veya değişiklik
yapılması düşünülmekte midir?
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